科学食养

助力儿童健康成长

本报融媒体记者 谢海芳



虞城县医疗机构走进校园,为学生讲解科学合理膳 食对成长的重要性。 宋玉梅 李军启 摄



市中心医院儿科医生到市第 一中学开展中国学生营 杨海燕 摄 养日科普讲座



睢阳区医疗机构联合市第二实验小学开展以中国学生 曹永宏 摄 营养日为主题的书画展

5月20日是中国学生营养日,今年的宣传主题是 "科学食养,助力儿童健康成长"。儿童如何才能做到科 学食养,健康成长呢?近日,围绕这一主题,记者采访 了市疾控中心党委书记王友谊。

王友谊说, 现在市场上的食品五花八门, 各类垃圾 食品也层出不穷,一些人为了自己的利益,在生产食品 时使用工业盐。儿童正处在长身体的阶段,不能只注重 食品口味,而是要多注重营养、卫生和健康,不合理的 饮食会严重影响身体发育。

9岁的童童(化名)家住示范区,身高将近150厘 米,体重将近130斤,是个典型的"小胖墩"。据孩子的 妈妈王女士介绍, 童童从小饭量就大, 偏爱面食和油炸 食品,不喜欢吃水果和蔬菜,更不喜欢运动,家里人一 直都在为他的肥胖而发愁。近期,王女士精心为孩子准 备了食谱,配合运动,希望能让孩子身体更健康一些。

良好的饮食习惯,将使我们终身受益。王友谊表 示,要选择有益于儿童健康的食物,抵制垃圾食品的诱 惑, 养成合理进食的好习惯, 在日常饮食中要多吃水 果、蔬菜、肉类、蛋、牛奶等,不要偏食,少吃垃圾食

品、方便食品,尽量不吃油炸 食品;不吃补品,不正确地食 用补品反而会影响孩子的成长。 为深入宣传中国学生营养 日,我市开展了丰富多彩的活

日前,市卫生健康委、市疾控中心主办了2023年全 民营养周暨中国学生营养日主题宣传活动。活动期间, 市疾控中心通过加强专业指导,组织宣讲人员进社区、 进乡村、进校园、进超市,进食堂(餐厅)等"五进" 活动,通过公众号、报纸、电视等媒体进行线上宣传, 积极构建内容丰富、覆盖面广的营养健康科普宣传格 局,由点及面把营养健康知识传递到千家万户,切实提 高了居民营养健康素养,助力健康商丘建设。5月19 日,市中心医院儿科医生赵震到商丘市第一中学开展学 生营养日科普讲座, 为学生们普及学生营养知识, 耐心 讲解了如何才能增高,身体长高的三大要素等,倡导大 家健康饮食,科学运动,养成良好的饮食、作息生活习 惯,学生们参与热情高涨,不断将讲座推向高潮,对提 高学生们的健康素养起到重要作用。

连日来, 睢阳区以"合理膳食 食养是良医""科学 营养 助力儿童健康成长"为主题,深入开展健康教育宣 传服务活动。在城区公园绿地, 睢阳区直各医疗卫生机 构的医护人员为群众免费开展健康查体,发放卫生健康 法律法规和居民膳食指南、老年人膳食指南、儿童青少 年生长迟缓食养指南,以及高血脂、高血压、糖尿病食 养指南等宣传资料,强化宣传合理膳食和食养对防控疾 病的重要意义,引导居民关注老人、成人、儿童青少年 等不同层次人群的营养与健康,树立健康饮食、科学饮 食、节约粮食新风,倡导健康生活方式。同时,该区各 乡(镇、街道办事处)卫生医疗机构工作人员走进集 市、学校,发放营养和健康知识读本,宣讲合理膳食、 营养健康知识技能。活动期间,该区派出医疗健康服务 组120组次,发放宣传资料10万余份,接受群众咨询 11000多人次,开展心肺复苏等应急救护展示71场次。

虞城县积极普及营养健康知识,倡导合理膳食,推 动全民保持良好饮食习惯,该县卫健委在木兰文化公园 开展了集中宣传活动。活动现场,卫生监督、疾控中心 等工作人员现场展出营养知识和营养理念等宣传展板, 为参展居民发放营养知识宣传折页、海报、手提袋及小 礼品等,并向群众讲解了合理膳食的相关知识。5月19 日,虞城县卫生监督所、疾控中心工作人员走进县实验 小学开展宣传活动,通过悬挂横幅、发放宣传页及现场 咨询等形式向学生宣传科学合理膳食对青少年身心健康 成长的重要性,培养学生的营养和健康意识,帮助广大 学生养成科学良好的饮食习惯和生活方式。





中西医结合治疗 骨髓增生异常综合征

本报融媒体记者 谢海芳

日前,市中医院老年病肿瘤科王煜坤主任团队接诊了

一例因皮肤过敏就诊的血液病患者李阿姨

一年来,李阿姨无明显诱因出现双下肢多发红色皮 疹, 刚开始她和家人以为是皮肤过敏, 就诊于当地医院治 疗后,却没有明显效果,身上仍有多发皮疹,后来又出现 口腔血疱。到市中医院就诊后,完善了血常规检查,血常 规提示全血细胞减少,白细胞2.47×109/L,中性粒细胞绝对 值 0.4×109/L, 红细胞数 2.98×1012/L, 血红蛋白 99g/L, 尤以血小板减少显著,只有2×109/L(正常100-300× 109/L), 血小板减少意味着有皮肤、黏膜出血的风险。李 阿姨如此低的血小板即使在卧床状态下极有可能出现内 脏、大脑等重要脏器出血危及生命,为了进一步治疗,李 阿姨入住市中医院老年病肿瘤科。

入院后, 市中医院老年病肿瘤科医生张学磊为其进一 步检查,详细了解既往病史、服药史,综合考虑诊断怀疑 为骨髓增生异常综合征、再生障碍性贫血。告知家属相关 病情后,给予李阿姨完善骨髓穿刺术及骨髓活检术,其间 给予患者成分血输注及对症支持治疗,后根据骨髓相关结 果回示,考虑诊断为骨髓增生异常综合征 (MDS)。

据了解, MDS是一组异质性后天性克隆性恶性疾 病,其基本病变是克隆性造血干、祖细胞发育异常,导致 无效造血以及恶性转化危险性增高, 表现为无效造血, 难 治性血细胞减少、造血功能衰竭、高风险向急性髓系白血 病转化。突如其来的诊断如晴天霹雳, 让李阿姨的情绪一 下跌入谷底,对生活失去了信心。

该院老年病肿瘤科主任王煜坤和医生张学磊耐心鼓励 李阿姨勇敢面对病情,同时为她制订了科学合理的中西医 结合治疗方案。在治疗过程中,王煜坤和张学磊详细地向 李阿姨及家属讲解治疗过程和疾病相关知识, 经常对老人 进行饮食营养和康复指导。在全科医护人员的精心治疗和 照料下,李阿姨的病情得到了极大改善,重新燃起了对生 活的希望。经过几个疗程的中西医结合治疗后,通过定期 复查血常规, 李阿姨的血细胞数量基本正常。

目前,市中医院老年病肿瘤科所有医师均熟练掌握 了骨髓穿刺术、骨髓活检术及腰穿鞘注化疗术,血液病 的骨髓病理、免疫分型、染色体、基因突变、二代测序 等检查, 让一些常见血液病(各种类型贫血、白细胞减 少及血小板减少,包括缺铁性贫血、巨幼细胞贫血、再生 障碍性贫血、溶血性贫血、骨髓增生异常综合征、免疫 性血小板减少症, 急慢性白血病、淋巴瘤、多发性骨髓 瘤)病人得到了及时的确诊和治疗,通过对这些疾病制 定周密的诊疗规划,做到了精准治疗,受到了越来越多 患者的认可。

市第三人民医院与商丘星科集团

举行战略合作签约仪式

本报讯(记者 谢海芳 乔秀丽)5月18日,市第三 人民医院与商丘星科集团在示范区星科医院举行战略合

双方本着强强联合、优势互补、资源共享、互利共赢、 共同发展的原则和目标, 达成合作共识, 将打造一所集 高端诊疗、康复、体检于一体的大型综合诊疗中心,为 广大患者提供优质、安全、有效、便捷的医疗服务。

市第三人民医院始建于1925年,距今已有近百年的 历史。该院新一届领导班子坚持"以人为本",大力实施 "质量立院、科教兴院、人才强院、文化塑院"的办院方 针,采取"开放式"办院政策,对内加强管理,对外实 施广泛合作交流, 使医院发生了巨大的变化, 迈上了跨 越式发展的新征程。该院现有新兴路综合院区和青年路 中医院院区两个院区,是我市较有影响力的一所二级甲 等综合医院。

商丘星科医院是由商丘星科集团投资建设,由市第 三人民医院负责托管的二级综合性医院。该院坐落在黄 河路与通达五路交会处,占地面积120亩,所处位置区 位优越、交通便利、企业众多、人口密集。该项目一期 总投资1.6亿元,总建筑面积3.23万平方米,其中,门诊 楼面积15000平方米、病房楼面积17300平方米、病房床 位设置300余张,还将配置功能齐全的诊疗科室和3.0核 磁、256排CT、数字血管造影、X射线断层扫描等先进 高端的大型医疗设备。

"建设'医疗联合体'是贯彻国家医卫改革精神、实 施健康中国战略的重要举措,是推进公立医院合作、落 实分级诊疗制度的重要手段。我院与商丘星科集团合 作,成立'医疗联合体',标志着双方进入了一个崭新的 互助发展阶段。今后,作为'医疗联合体'的核心医 院,我院将始终坚持把社会效益放在第一位,认真履行 好主体医院职责,充分发挥我们专业优势,实行医院管 理、学科建设、临床医疗和技术应用等资源共享,谋划 打造紧密合作、互惠共赢的医联体新模式。"市第三人民 医院医疗集团党委副书记、院长王孝峰说。



不可不知的日常用药小知识

睢县妇幼保健院 张 珍

药物可以治病,也可以致病。 使用不当反而会出现不良后果危害 人体健康, 轻则延误病情, 重则危 及生命。那么如何合理使用家庭常 备药物呢?

会看药物说明书

每种药物都配有药物说明书, 上面都印有"慎用""忌用"和"禁 用"等字样。慎用,是指药物使用 过程中,必须密切观察用药情况, 一旦出现不良反应立刻停药。忌 用,是指不适宜使用或应避免使用 该药,也指已经明确知道某些药具 有一定的副作用,单独使用或与其 他药物配合时,会对患者产生不利 于治疗的不良反应。如白细胞减少 的患者忌用苯唑青霉素钠, 因为该 药可减少白细胞。禁用,这是对用 药的最严厉警告,禁止使用就是不 能使用。如对青霉素过敏的人就禁

止使用青霉素,青光眼患者就禁止 使用阿托品。

药物服用时间

根据我们一日三餐的饮食习 惯,可将基本用药时间划分成,空 腹:指清晨未进食前30-60分钟; 饭前:三餐前30—60分钟;饭时: 指饭前片刻或餐后片刻;饭后:餐 后15-30分钟; 睡前: 指睡前15-30分钟。必要时:指疼痛时立刻服 用的药,如心绞痛发生时,速用硝 酸甘油舌下含服。

服药的饮水量

服药时多饮水,可以提高药物 的溶解度和用量较大药物的血中药 峰浓度,加快达峰时间,从而提高 药物的生物利用度和疗效。一般提 倡服药时要喝200-300毫升水。对 于磺胺类药物,它的代谢物容易在 泌尿道形成结晶, 更要大量喝水, 每日最好不少于1500毫升。但是也 有一些不可以用水送服的药物, 如: 止咳糖浆, 药物是溶解在糖浆 里,应该先喝点热水,再慢慢服用 止咳糖浆, 让药物覆盖在咽部的黏 膜表面,形成保护性薄膜,可以减 轻黏膜的炎症反应, 阻断刺激, 缓 解咳嗽。

服用药物要忌口

服用西药和中药都有一定的禁 忌。例如,服用降血压药利血平期 间,就不能吃鱼类等含酪氨酸量高 的食品,易导致高血压危象。吃消 炎药物尽量不要喝酒, 尤其服用头 孢类药物, 更不能饮酒和饮用带有 酒精的饮料,以免发生双硫仑样反 应。服用中药最讲究忌口, 吃药时 不要进食辛辣、油腻、生冷刺激性 食物。服用补药,不要进食寒凉的 食物,以免影响药物的疗效。服用 镇静安神药物时,不要饮浓茶浓咖

俗话说"是药三分毒",我们 在日常用药中不能凭"经验"用药, 特别是对于家中的老人、孕妇、 小孩,在用药时应尤为注意。出现 身体不适,如需用药时,要及时到 医院就诊, 在专家指导建议下合理 用药。



积极推进公共卫生防线建设

本报讯(记者 谢海芳 通讯员 曹永宏)今年以来,睢阳区切实落实疫情防控"乙类乙管"各项措施,从强化基层 基础设施建设和人才队伍入手,推进巩固公共卫生防线,保 障人民群众健康安全。

持续加强疾控体系建设。积极推进疾控体系改革,加 强疾控机构基础设施建设、人才队伍培养、实验室建设, 提高突发事件现场应急处置和实验室检验检测能力; 落实艾 滋病、性病、丙肝等重大传染病防治行动, 推广慢性病 "防、治、管、康"全病程防控模式,提升基层慢性病规范 防治水平。

着力提升应对突发公共卫生事件的能力。完善突发公共 卫生事件分级应急响应机制和应对预案,建立健全指令清 晰、系统有序、条块畅达、执行有力的应急指挥体系;以区 级医疗机构为依托,加大紧急医学救援、卫生防疫、中毒处 置等设备和救护车配置,建立标准化医疗应急队伍。

持续强化疫情监测预警。加大发热门诊、急诊就诊患者 监测,推进监测信息报告分析;落实重点场所、重点机构、 重点人群防控措施,指导做好个人防护;统筹推进公有产权 卫生室及村医队伍建设, 合理调整公共卫生服务设施布局。

提升基层医疗卫生服务能力。实施基层医疗卫生服务体 系建设三年行动计划,按照"五有""五结合"的标准,打 造保障有力、功能完备、各具特色的乡镇卫生院和社区卫生 服务中心;持续推进基层医疗机构服务能力提质升级,积极 推荐达标机构。

市中医院

举行中医康复医院揭牌仪式

本报讯(记者 谢海芳)5月19日,市中医院迎来一件 大喜事,该院加挂"商丘市中医康复医院",并举行揭牌仪式。 近年来, 市中医院在中医专科建设方面取得长足发展 康复科在全市已经有一定知名度和影响力,"商丘市中医康

复医院"的挂牌对我市康复学科建设有着重大意义和重要影 响。市卫健委相关负责人表示,将以此为契机,进一步强化 "名科、名医、名院"意识,抢抓机遇,虚心学习、取长补 短,以一流的诊疗技术、一流的服务、一流的环境为人民群 众的健康作出更大的贡献。

揭牌仪式结束后,与会人员参观了市中医院康复科和市 中医院新院区建设项目工程。

永煤总医院

开展心理健康讲座进校园活动

本报讯(记者 谢海芳 通讯员 王书珍)近日,受永城 市第十二小学"家长课堂"邀请,永煤总医院手术室护士、 国家二级心理咨询师李莉,为该校学生开展了一堂题为《做 情绪的主人》的心理健康讲座。

精美的课件、生动的语言、多角度的互动,让孩子们受 益匪浅。课程以网络流行手指舞"挖呀挖"为开场,充分调 动了课堂气氛,提升了学生的参与积极性。40分钟的课 程,李莉将角色扮演、故事情景再现、成语故事拓展融为一 体, 让学生了解情绪的基本类型、情绪对个人行为和生活的 影响、情绪与健康的密切关系、调控情绪的重要性等,引导 学生从现实的生活经历与体验出发,明确情绪是个体心理活 动的正常表现,树立正确对待情绪的态度,学会客观认识和

近年来,该院护理部以护理团队中的心理咨询师资力量 为依托,对接厂矿企事业单位等,持续开展心理健康服务讲 座,取得了良好的社会效益。



献血针眼有别于医院输液针眼, 献血后必须压迫和

观察10分钟以上。拔针后应伸直前臂,或前臂伸直后 稍稍上抬, 用另一只手的食指、中指和无名指按压针眼 处及上方止血。不要屈肘止血,因为屈肘时会给手臂静 脉网回流心脏的血液增加一定的阻力, 使血液回流受 阻,从血管的针眼处溢出,而出现皮下淤血,也不要捻 动棉球,那样会使血管上的针眼刚黏合住又被揉开。

商丘市中心血站供稿

